

KUPUJTE VOJNE BONDE!
Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio
★
Oglaš v tem listu so uspešni

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVIŠEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

KUPUJTE VOJNE BONDE!
The Oldest Slovene Daily in Ohio
★
Best Advertising Medium

VOL. XXVIII.—LETO XXVIII.

CLEVELAND, OHIO, THURSDAY (CETRTEK), AUGUST 16, 1945

STEVILKA (NUMBER) 190

NA ZEMLJO SE JE VRNIL MIR!

MacArthur ukazal poraženi Japonski, da pošlje v Manilo zastopnika za podpis pogojev predaje. V teku so priprave za odpust 7,000,000 mož iz oboroženih sil. Racija gasolina in nekaterih živil odpravljena

Po skoro šestih letih morije in klanja, kakršnega svet še ni videl v vsej zgodovini, se je v torek 14. avgusta ob 7. uri zvečer na zemljo zopet vrnil mir.

Na ogromnih bojnih frontah na Pacifiku in kontinentu Azije so se najmočnejše sile uničenja, ki so bile zbrane kdaj poprej, ustavile ob razbitem in poraženem imperiju Japonske.

Konec strašne vojne, ki se je začela 1. septembra 1939, ko so Hitlerjeve tolpe vdrle na Poljsko, je zavezniški svet pozdravil z nebrzdanim veseljem, kakršnega svet ni bil še nikdar prej pričal. Težka mora, ki je tlačila narode, se je dvignila in svet je zopet začel svobodno dihati.

Toda z naznanilom, da je vojna končana, so se začeli že kopičiti problemi, katere prinaša mir.

"Naloga, pred katero se nahajamo, je največja, pred katero smo kedaj prej stali," je rekel predsednik Truman, ko je v torek ob 7. uri zvečer v Beli hiši naznanil kapitulacijo Japonske in konec vojne. "Nujnost je ravno tako velika kot ona, pred katero smo se nahajali 7. decembra 1941."

Predsednikovo naznanilo je značilo začetek premirja, ki bo trajalo nekaj dni, dokler ne bo general Douglas MacArthur kot vrhovni zavezniški poveljnik sprejel formalne kapitulacije Japonske na temelju potsdamske deklaracije.

Medtem ko se v tej deklaraciji japonskemu ljudstvu zagotavlja priliko do dostojnega in svobodnega življenja, pa bo moralo poprej delati pokoro za svoja dejanja. V splošnem so pogoji, ki bodo naloženi na rame Japoncem enaki onim, ki so jih morali sprejeti Nemci, razen da bodo imeli svojo lastno vladno cesarjem, ki se bo nahajal pod strogo zavezniško kontrolo.

Odvzeta jim bodo vsa sredstva, s katerimi bi mogli še kdaj začeti vojno proti drugim narodom. Na prednjih bazah na Pacifiku čakajo sedaj zastopniki vojaske vlade, pripravljeni, da z okupacijskimi silami odrinejo na Japonsko in začno izvajati določbe kapitulacije.

OPA urad na delu za povratek dežele na mirovno podlago

WASHINGTON, 15. avgusta—Zvezna vlada je danes podvzela prve korake, da se dežela povrne iz vojne na mirovno podlago. OPA urad je preklical vse omejitve pri kupovanju gasolina, obenem pa ukinal racijo za konzervirano sadje in sočivje, kurivno olje in oljne peči.

Včeraj so Amerikanci prvič od 12. marca 1942 zopet lahko šli na gasolinske postaje in rekli prodajalcu: "Nalij mi ga do vrha."

Racija za meso, mast in gumijaste obročce ostane

Se nadalje pa ostane v veljavi racija za meso, mast, olje, surovo maslo, sladkor, čevlje, gumijasta avtomobilska kolesa in razne druge potrebščine, dokler se ne bodo potrebe oboroženih sil toliko znižale, da bo mogoče omiliti ali odpraviti racijo tudi za te predmete.

Načelnik OPA urada Chester Bowles je rekel, da se bo racija za nadaljne potrebščine odpravila čim prej mogoče, da pa bo to mogoče storiti.

"Gotovo ste lahko, da bodo vse restrikcije pri kupovanju odpravljene," je rekel Bowles, "kar hitro bomo videli, da so zaloge zadostne."

Gasolinska racija je bila preveč potrebna, ker zračna sila ne bo mogla opraviti svojih dolžnosti, medtem ko se bodo potrebe mornarice za kurivno olje istotako jako znižale.

NA OBISKU

Iz Milwaukee, Wis., je prišla na obisk v Cleveland Mrs. Anna Markle, ki se nahaja za časa v obiski pri svoji sestri Mrs. Mary Hočevar, 1022 E. 64 St. Dobra doboš!

POSEBNA PLAČA ZA PRAZNIK ZMAGE

Glasom odredbe predsednika Trumana bodo delavci, ki so delali včeraj in so potrebni v industriji danes, prejeli plačo kot je določena za praznike.

Družinski spor povzročil smrt slov. dekleta

V torek zvečer je bila ustreljena na domu Mrs. Margaret Stopar, 18612 Neff Rd., 19 let stara Frances Eržen, ki se je tam nahajala z manjšo družbo, ki je praznovala konec vojne.

Usodni strel je nenamoma oddal Frank Stopar, star 50 let, ki je prišel na dom svoje 38-letne žene, ki ga je pred časom zapustila. Policija pravi, da sta zakonec že zadnja štiri leta živela v večnem prepiru. Mrs. Stopar obratuje gostilno na 4164 E. 131 St.

Kakor pripovedujejo priče, je Stopar pri vstopu v hišo pri vratih v ozadju navzočim ukazal, da naj se ne ganejo. Zena, vedoč, da išče njo, je zbežala iz sobe. Miss Eržen je začela teči proti prednjim vratom, ko so jo podrlji strelji. Ko je bila prepeljana v bolnišnico, niso mogli zdravniki storiti drugega kot ugotoviti smrt. Ustreljeno dekle je bivalo na 1213 Addison Rd.

Navzoča sta bila Frank Grozde iz 1133 Addison Rd. in mornar Stanley Young iz 18614 Neff Rd., ki sta Stoparja zbila na tla in ga držala, dokler ni dospela policija, ki ga je odvedla v zapor. Tam je Stopar rekel, da je poskusil po streljanju izvršiti samomor, ampak da tega ni mogel storiti, ker je izstrelil vse kroglice.

Pokojna mladenka, ki je postala žrtev streljanja, je bila rojena v Clevelandu in zapuščala mater Barbaro, dva brata, Edwarda in Stephen Antolina, in sestro Anno Silc. Njen oče je umrl pred petimi leti.

Pogreb se bo vršil v soboto zjutraj ob 9. uri iz Zakrjškovega pogrebnega zavoda v cerkvi sv. Frančiška na Superior Ave. in E. 71 St., od tam pa na Calvary pokopališče.

Eveleth, Minn. — Družina Johanna Pugel ima osem sinov v vojni: George, Louis, Joe, Albin, Eddie, John, Edmund in Victor. George je pri infanteriji v Texasu, Joe v Italiji, Ed-

TRUMAN ODREDIL DVO-DNEVNI PRAZNIK V PROSLAVO ZMAGE

Včeraj in danes je praznik zmage, katerega obhajajo vse vladne ustanove, in z delom je ustavila tudi vsa industrija. V smislu odredbe predsednika Trumana so zaprte vse sodnije in dvodnevni praznik obhajajo tudi vse banke.

Včeraj so bile zaprte tudi vse trgovine, toda danes so delno odprte, da bodo imele gospodinjice priliko kupiti živež in druge nujne potrebščine.

DRAFT ZA VSE MOŠKE NAD 26. LETOM KONČAN

WASHINGTON, 15. avg. — Armada, mornarica in mornarski zbor so danes objavili demobilizacijske načrte, glasom katerih se ima v teku prihodnjih 12 ali 18 mesecev odpustiti iz oboroženih sil 7,500,000 mož.

Obehem je zvezna naborna komisija odredila, da se poslej ustavi klicanje v oborožene sile vseh moških, ki so spolnili 26. leto. Državni naborni odbori so tudi dobili naročilo, da kvote izpolnijo predvsem z mladeniči, ki so stari 18 let.

Medtem ko je pointni sistem, glasom katerega se bo odpustila moške iz armade, ostal za enkrat nespremenjen, to je za odpust se bo potrebovalo 85 pointov, pa je mornarica naznanila sistem službenih pointov, na podlagi katerega se bo v teku prihodnjega leta in pol vrnilo v civilno življenje od enega in pol do dva milijona in pol mož.

Armada pa je naznanila, da bodo poslej vsi moški, ki so spolnili 38. leto, lahko prosili za odpust v teku 90 dni. Do sedaj so mogli prositi za odpust le moški, ki so spolnili 40. leto.

Atomska bomba in Rusi prisilili Japonce na kolena

Japonski cesar Hirohito je v radijskem govoru na narod v torek priznal, da je bila Japonska prisiljena sprejeti potsdamsko deklaracijo in prenehati z vojno radi atomske bombe in ker je Sovjetska unija stopila v vojno proti mikadovim silam.

To je bilo prvič, da je japonski cesar imel govor potom radija in da je svoje besede naslovil direktno na narod. Japonci namreč smatrajo cesarja za "boga," oziroma "sina sonca."

Toda cesar ni nikjer v govoru razložil, kaj pomeni sprejem potsdamske deklaracije, in vtis njegovih besed je ta, da je Japonska stopila iz vojne edino, ker želi preprečiti "uničenje človeške civilizacije." Hirohito je tudi vztrajal na bajki, da se je Japonska borila v silobranu, ker je bila izzvana in je morala braniti interese vseh ljudstev vzhodne Azije.

Kako trpko je poraz zadel japonske militariste, je razvidno iz poročil, da je japonski vojni minister Korejčika Anami izvršil "harakiri." Premier Kantaro Suzuki pa je izjavil:

"Ta dan je postal dan, katerega japonski narod ne bo nikdar, nikdar pozabil."

JESENSKA OPERNA SEZONA

San Carlo operna družba bo gostovala v mestni dvorani v Clevelandu od 10. do 14. oktobra. V tem času bo podanih sedem krasnih opernih del. Vspored vključuje sledeče opere: "La Traviata" v sredo večer, 10. oktobra; "Carmen" v četrtek; "Cavalleria Rusticana" in "I Pagliacci" v petek večer; "Madame Butterfly" v soboto popoldne in "Il Trovatore" v soboto večer; "Faust" v nedeljo popoldne in "Aida" v nedeljo večer.

Cena vstopnicam bo nižja kot pa je bila lansko jesen, ker se bodo opere vršile v mestni glasbeni dvorani in ne v avditoriju. Vstopnice so od \$1 do \$3 poleg 20% federalnega davka.

Topovi na Pacifiku obmolknili; MacArthur dal povelje Japoncem

MANILA, 15. avgusta—Gen. Douglas MacArthur, ki je bil sporazumno z ostalimi zavezniškimi silami imenovan vrhovnim poveljnikom okupacijskih sil na Japonskem, je danes ukazal Japonci, da pošlje zastopnika v Manilo, da se uredi za izvršitev pogojev kapitulacije.

Zavezniški vrhovni poveljnik je tudi dal Japonci povelje, da nemudoma odredi, da japonske oborožene sile takoj prenehajo s sovražnostmi.

Ob 4:06 zjutraj po clevelandskem času je japonska Domei agencija naznanila, da bo cesar Hirohito vsak čas izdal povelje za končanje sovražnosti.

MacArthur je ukazal Japoncem, da pošljejo svojega zastopnika v belem neoboroženem letalu, na čigar ogradju morata biti naslikana dva zelena križa. Dalje je ukazal, s katerega zrakoplovskega polja se mora doletno letalo dvigniti in da se ga mora obvestiti, predno letalo odleti proti svojemu cilju. Japonsko letalo mora rabiti besedo "Bataan" kot identifikacijski signal.

Ameriški poveljniki odredili največjo opreznost

GUAM, 15. avgusta. — Medtem ko so ameriški poveljniki na Pacifiku dali povelje, da topovi utihnejo, pa so obenem odredili največjo opreznost vseh prihodnjih korakov, z namenom, da preprečijo vsako nadaljno zahrbtnost od strani Japoncev.

Almiral Halsey je po radiju posvaril vse ameriške morske sile na Pacifiku, da ostanejo budno na straži, dokler ne bo japonska predaja dejansko izvršena.

V bližini ameriškega tretjega brodovja se je štiri ure po naznanilu japonskih letal. Bilo ni jasno, ali so letala priletela z namenom, da Amerikance napadejo ali da jih pozdravijo.

Vseh pet letal je bilo zbitih v morje, kakor razvidno iz poročil, ki pa ne pove, ali se je to storilo s topovi na krovu bojnih ladij, ali pa so jih sestrelila ameriška letala.

Nov grob THERESA A. GLIHA

Po štiri-mesečni boleznii je danes zjutraj umrla Theresa A. Gliha, stara 33 let. Rojena je bila v Clevelandu ter je bila uposlena nad 15 let pri Richman Bros. Co. Radi svoje aktivnosti pri kegljanju je bila splošno poznana ter se je udeleževala raznih kegljaških tekem KSKJ lige in kegljala je tudi z Richman skupino. Bila je članica društva sv. Ane št. 150 KSKJ, društva "Mir" št. 10 SDZ in Marijine družbe fare sv. Lovrenca. Tukaj zapuščala žalujočo mater Frances, rojena Jerič, brata Antona, dve sestri: redovnico Mary Anthony O. P. in Frances, polbrata Laddie Turk, nečakinjo Mary Ann in dva nečaka Anthony in Ronald ter več drugih sorodnikov. Pogreb se bo vršil v ponedeljek ob 8:30 uri zjutraj iz hiše žalosti, 9111 Union Ave. v cerkvi sv. Lovrenca ob 9. uri pod vodstvom Louis L. Ferfolia pogrebnega zavoda ter nato na Calvary pokopališče.

POROKA

Poročila sta se danes zjutraj v cerkvi sv. Vida Miss Molly Hočevar, hčerka Mrs. Mary Hočevar, 1022 E. 64 St., in Mr. Robert Blatnik, sin Mrs. Blatnik, St. Clair Ave. Novoporočencema čestitamo in jima želimo vse najboljše v zakonskem življenju!

ČILA admirala Halseyja, ki pa ne pove, ali se je to storilo s topovi na krovu bojnih ladij, ali pa so jih sestrelila ameriška letala.

ENAKOPRAVNOST

Owned and Published by THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING AND PUBLISHING CO. 631 ST. CLAIR AVENUE — HENDERSON 6311-12

104

Štirje meseci, ki nimajo primere v vsej zgodovini

Štirje meseci, ki so minili odkar je 12. aprila umrl predsednik Franklin D. Roosevelt, so nedvomno ena največjih in najpomembnejših dob v zgodovini. Teško je bila kdaj doba v povestnici človeštva, ki bi se mogla primerjati s to kratko dobo.

Komaj pred par dnevi se je japonska "velika vzhodno-azijska ko-prosperitetna sfera" raztezala preko polovice zemeljske oble — od arktičnih voda v Saskačevanu do holandskega vzhodno-indijskega otočja ob ekvatorju.

Glede poštnega prometa med Ameriko in Jugoslavijo

Pretekli teden je bilo omenjeno v tej koloni, da je SANS povzel korake pri ameriških oblasteh za hitro vpostavitve poštnega prometa med Ameriko in Jugoslavijo ter Primorjem.

the active consideration of this Department. You may be assured that as soon as transportation facilities and other conditions permit, parcel post service to that country will be resumed and all postmasters will be so informed in order that they may advise the patrons of their offices.

A copy of your letter has been referred to the Third Assistant Postmaster General, Division of Money Orders, for attention to your inquiry regarding the resumption of money order service to Yugoslavia.

Rozy M. Martin, Acting Second Assistant Postmaster General.

Rozy M. Martin, Acting Second Assistant Postmaster General.

Potsdamska konferenca in Jugoslavija

V deklaraciji o zaključkih, ki so jih na konferenci v Potsdamu sprejeli predsednik Truman, novi premier Attlee in generalissimo Stalin, ni bilo direktno ničesar omenjenega glede Jugoslavije.

Taka propaganda v inozemstvu Titu pač ne škoduje doma, temveč ga dela še bolj priljublega med narodom, ki je videl svojo bodočnost le na levi cesti.

Društveni koledar

1945
2. septembra, nedelja. — Proslava 20-letnice društva "Veľebit" št. 544 SNPJ v Domu zapadnih Slovencev, 6818 Denison Ave.

Avstrije, Ogrske, Čehoslovaške in Italije. V tem slučaju bi njegovo zaledje spadalo pod Jugoslavijo. Upanje Italije, da bo Trst zopet pod Italijo, se je omajalo ob zmagi delavske stranke v Angliji.

Dne 3. avgusta se je pričelo zasedanje AVNOJ-a (parlament) v Belgradu. Baviti se ima z resnimi problemi, ki so zajeli Jugoslavijo po osvoboditvi dežele in v razdobju, predno se vršijo narodne volitve o vprašanju bodoče oblike vlade.

Istočasno se je vršil v Belgradu tudi kongres zedinjene Narodne osvobodilne fronte (NOF) ali politične organizacije, ki jo je porodila osvobodilna borba.

To je izzvalo tudi v Ameriki ostro kritiko nekaterih komentatorjev, ki pišejo in govorijo v korist starega reda.

Da ni živel sam za sebe, pričča tudi dejstvo, da je pripadal tolikim društvom in organizacijam. Bil je prvi predsednik Jugoslovav Univerzitetnega kluba, in podpornik društva, katerih član je bil, so sledeča: Sv. Antona, št. 138 Catholic Knights of Ohio;

20. januarja. — Pevski zbor "Slovian" praznuje desetletnico s koncertom v Slovenskem društvenem domu na Recher Ave.

Veliko zanimanje za ta shod vlada v Chicagu in okolici. Društvo št. 100 SNPJ v Chicagu je radi shoda preklekalo svoj piknik, ki se je imel vršiti isti dan.

Nášemu rojaku dr. Zoretu kličemo: Dobrodošel v Srednji zapad in Joliet!

Dr. James W. Mally

Dalje se poroča o rajnem dr. Mallyju sledeče:

Obohel je 15. aprila. Poprej je bil vedno zdrav. V začetku boleznij ni nihče pričakoval hujšega, toda kri v njem se je sušila. Med boleznijo je dobival mnogo krvi od prijateljev, ki so se rade volje odzvali, da bi mu rešili življenje.

Propaganda proti Titu (proti Slovanom) je umetna in odkar je umrl predsednik Roosevelt prihaja na dan v raznih oblikah. Najprej je prišel "tržaški incident," ki ni bil nobena slučajnost.

Tudruplo leži v kapeli pogrebnega zavoda Grdina in sinovi, 1053 E. 62 St. Pogreb se bo vršil jutri ob 9:30 dopoldne v cerkev sv. Vida.

Da ni živel sam za sebe, pričča tudi dejstvo, da je pripadal tolikim društvom in organizacijam. Bil je prvi predsednik Jugoslovav Univerzitetnega kluba, in podpornik društva, katerih član je bil, so sledeča: Sv. Antona, št. 138 Catholic Knights of Ohio;

2. septembra, nedelja. — Proslava 20-letnice društva "Veľebit" št. 544 SNPJ v Domu zapadnih Slovencev, 6818 Denison Ave.

6. oktobra, sobota. — Društvo "Brooklynski Slovenci" št. 48 S. D. Z. priredi veselico v Domu zapadnih Slovencev, 6818 Denison Ave.

7. oktobra, nedelja. — Podružnica št. 48 SANS priredi program popoldan in ples zvečer v korist pomoči domovini v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Rd.

20. januarja. — Pevski zbor "Slovian" praznuje desetletnico s koncertom v Slovenskem društvenem domu na Recher Ave.

CLEVELAND BO PRIHODNJE LETO OBHAJAL SVOJO 150-LETNICO

Malo je Slovencev v Zedinjenih državah, katerim ne bi bilo vsaj po imenu znano mesto Cleveland v državi Ohio. Pa tudi v starokrajški Sloveniji je mnogim znano ime tega mesta.

Koliko Slovencev biva v Clevelandu nihče ne ve za gotovo. Nekateri sodijo, da jih je okrog 50,000. Ta številka je morda prilično prava, ako štejemo priseljene Slovence in njihove tu rojene otroke skupaj.

Slovinci stare in nove generacije so tudi dobro zastopani med intelektualci in profesionalci ter v mestnem zastopu. Sin slovenskega priseljenca je bil tudi dvakrat izvoljen za župana mesta Clevelanda, in sedaj je isti bivši clevelandski župan governor države Ohio.

Prvotno naselbino Cleveland je tvorilo samo nekaj iz zgrajenih kabin. Danes mesto Cleveland okrog milijona prebivalcev.

nja St. Clair Ave. To je bilo 16. avgusta 1796.

Moses Cleaveland ni bil odkritelj ali raziskovalec, ampak praktičen businessman, poklicu odvetnik, iz Canterbury, Connecticut. V ameriški revolucionarni vojni je bil kapitan, pozneje pa brigadni general milice v Connecticutu.

Značilno je, da se je nova selbina prvotno imenovala Cleveland, in ne Cleveland, je upal, da sedaj. Kdaj je bila izvršena izprememba v črkovanju, ni znano.

Opomini glede razjoniranja
Meso, sir, maslo, konzerve, ribe in mleko
Rdeče znamke F-1 do K-1 veljavne vsaka za 10 pointov 30. novembra.

Iskrena vam hvala

V prijeto dolžnost si štejemo, da se najlepše in pristržno zahvalim državljanom in državljanke v varde za izkazano zaupanje ob priliki primarnih volitev, ki so se vršile 31. julija, pri katerih sem prejmel odlično število oddanih glasov pri izbiri kandidatur za mestno zbornico mesta Clevelanda.

Mojo globoko zahvalo naj prejmejo regularni, slovenski in hrvaški demokrati klubi za moralno podporo ter člani "Burke for Mayor and Prince for Council Camp. Committee 32nd Ward" za uspešno kampanjsko delo v prid moje izvolitve.

Iskrena hvala slovenskemu časopisju za objavljene kampanjske članke posebno Ameriški Domovini za indorsement v uredniškem članku.

Najlepšo zahvalo naj prejmejo vsi oni, ki so pred in na dan volitev s svojim nesebičnim delom in trudom pripomogli do nepričakovano dobrega uspeha.

Zagotovljeno naj bo onim, ki so ob primarnih volitvah oddali glas za mojo izvolitev, me svojcem, sodnikom, prijateljem in znancem priporočali, da jih bom respektivno in gentlemansko v mestni zbornici zastopal — in to seveda s pomočjo in kooperacijo, če mi volilci pri jesenskih volitvah poverijo tozadaven mandat.

V toplem priporočilu, da s isto vnamo in isto energijo, kakor ste stali ob moji strani pri primarnih volitvah, da tudi ostanete pri glavnih — in zagotovljen sem, da bo vaša in moja zmaga gotova.

Slovenski ameriški narodni svet

3935 W. 26th Street, Chicago 23, Ill.
 Na zadnji (prvi) konvenciji SANS, ki se je vršila 2. in 3. sept. 1944 v Clevelandu, so bili izvoljeni sledeči uradniki, gl. odborniki in člani širšega odbora:

CASTNI ČLANI:
 Castni predsednik: LOUIS ADAMIC, Milford, N. J.
 Castna podpredsednica: MARIE PRISLAND, 1034 Dillingham Avenue, Sheboygan, Wis.
 Castni član: DR. F. J. Kern, 6233 St. Clair Ave., Cleveland 3, Ohio.

CLANI EKSEKUTIVE:
 Predsednik: ETBEN KRISTAN, 23 Beechtree St., Grand Haven, Mich.
 1. podpredsednik: JANKO N. ROGELJ, 6208 Schade Ave., Cleveland 3, O.
 2. podpredsednik: FRED A. VIDER, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago 23, Ill.
 Tajnik: MIRKO G. KUHEL, 3935 W. 26th St., Chicago 23, Ill.
 Blaginjak: VINCENT CAINKAR, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago 23, Ill.
 Zapisnikar: JACOB ZUPAN, 1400 So. Lombard Ave., Berwyn, Ill.

CLANI:
 LEO JURJOVEC, 1840 W. 22nd Pl., Chicago 8, Ill.
 ANTON KRAPEC, 1636 W. 21st Pl., Chicago 8, Ill.
 LEOPOLD KUSHLAN, 6409 St. Clair Ave., Cleveland 3, Ohio.
 ALBINA NOVAK, 6117 St. Clair Ave., Cleveland 3, Ohio.
 FRANK ZAITZ, 2301 So. Lawndale Ave., Chicago 23, Ill.

NADZORNI ODBOR:
 LOUIS ZELEZNIKAR, predsednik, 351 N. Chicago St., Joliet, Ill.
 JOSIE ZAKRAJSEK, 7603 Cornelia Ave., Cleveland 3, Ohio.
 JOSEPH ZAVERTNIK, 309 Tenafly Rd., Englewood, N. J.

SIRSI ODBOR:
 ANTON DEBEVC, 1930 So. 15th St., Sheboygan, Wis.
 JOSEPH F. DURN, 15605 Waterloo Rd., Cleveland 10, Ohio.
 JOSEPHINE ERJAVEC, 527 No. Chicago St., Joliet, Ill.
 THERESA GERZEL, 334 Erie Ave., W. Allquippa, Pa.
 ANTON HORZEN, Route No. 4, Princeton, Ill.
 ANTHONY JERSIN, 4676 Washington St., Denver, Colo.
 REV. MATH KEBE, 223-57th St., Pittsburgh 1, Pa.
 FRANK KLUNE, 604-3rd St., N. W. Chisholm, Minn.
 HELENA KUSAR, 1936 So. Kenilworth Ave., Berwyn, Ill.
 KATHERINE KRATZ, 17838 Hawthorne Ave., Detroit 3, Mich.
 JOHN KWARTICK, 411 Station St., Bridgeville, Pa.
 JOHN POLLOCK, 24465 Lakeland Blvd., Noble, Ohio.
 LUDVIG MUTZ, 364 Menahan St., Brooklyn 3, N. Y.
 ANTOINETTE SIMCICH, 1091 Addison Rd., Cleveland 3, Ohio.
 THERESA SPECK, 4658 Rosa Ave., St. Louis 16, Mo.
 VALENTINE STROJ, 1040 N. Holmes Ave., Indianapolis, Ind.
 JOHN M. STONICH, 1624 Cedar St., Pueblo, Colo.
 ANDREW VIDRICH, 706 Forest Ave., Johnstown, Pa.
 ANTON ZBASNIK, A. F. U. Bldg., Ely, Minn.
 JOSEPH ZORC, 1045 Wadsworth Ave., No. Chicago, Ill.

Dušica Rožamarija

(SVETNICA IN NJEN NOREC)
 Agnes Gunther
 Poslovenil Boris Rihteršič

(Nadaljevanje)
 "Tako dober si, Harro, in zelo srečna sem. Zmerom dobim to, kar hočem, pravijo vsi...". Se kmalu se nasmehne. "Teta Helena pravi, da sem punčka iz porcelana. Seveda, taka punčka je hitro razbije, zlasti če je še malo počena, in je treba ravnanje z njo dosti previdneje. In vse je treba storiti njej na ljubo, kakor pravi teta Ulrika. O, ali, da jo mučim, in še veseli se tega."
 Harro je pogledal svojo staro, rdečo to. Da, ali je to še ona, ki drži roko njegove žene ob svojem licu? Rdečica ji žari na obrazu in vsa jeklena trdost je izgubila iz njenih oči. Ista teta Ulrika, ki je danes streljala vanj glas, njen nizki glas, odkod prihajajo ti temno mehki glasovi?
 "Otrok, kdor ti sme služiti, mora biti vesel, in kaj bo huda, stara teta počela, ko boš ozdravela? V kakšnem kotu bo čepelela in jokala."
 "O, tega pa ne boš delala, teta Uli. Pomisli, kako kratko pot Harro bo imel do mene. Ubogi Harro, drži me! Saj me boš pustil past, Harro! Ves drhtiš..."
 Ulrikine oči so postale iznemada spet stare. Ošinila je Harro s pogledom: "Nič ni srček, samo njegova roka je nekoliko zila pod njo, potem bo pa spet dobro. Tako, Harro. Tudi tega diš, kakšen nežen naučiti. Saj vidim svojo Rožamarija."
 "O, Harro, zdi se mi, da sem govorila o rečeh, o katerih ne bi bila smela. Bolelo te je, ali ne? Prav pravita, — vročico imam in se ne zavedam prav svojih besed. Saj sem samo v prepadu. In o mostu, ki drži čez široko reko, temno in šumečo, se mi je tudi sanjalo. Veliki in mali valovi hite pod njim... Kako sumi in divja ta veletok. Ti morje hiti. V veliko morje... Če boš prav tiho, boš lahko sli-

Behind Your Bonds
 Lies the Might of America



INDIANA'S MINERALS
 Indiana might not be expected to add mineral assets to the Government resources that will stand behind the War Bonds we buy yet that state produces \$107,000,000 worth of coal, clay products, lime, peat and petroleum each year. Vast supplies of rock wool to insulate buildings will be made from the marlstone still imbedded under the limestone in Lawrence county. Thousands of employees probably will be added by these industries when the war ends and output will soar to assure income to Indiana and the Nation whose shareholders are the buyers of War Bonds. U. S. Treasury Department

In druge misli ga potegnejo s seboj. "Ne morem te razumeti, bog. Strašen si. Zmerom nove tenčice tkeš pred svojim obrazom. Služiti sem ti hotel. Dobro veš, da sem odkrit. Toda ti mi jo hočeš vzeti, da, dušo mi hočeš vzeti... Moje sinje nebo. Gledati bom moral, kako se bo utrnila luč v njenih sinjih očeh. Morda si bom to sam zaželel, če jo bom moral še enkrat gledati, kako bo ležala in se bo valil grom čez njo. Okruten si, bog, in svoje najlepše cvete udariš najhuje. In nobenega kraja nisi pustil, kjer bi lahko dušo skrili pred teboj. Pobegniti ti ne morem več. Če bi bil še prost, če bi ti mogel še tako kljubovati kakor nekoč. Toda zdrobil si me... ne branim se več pred teboj in pustiti moram, da teče tvoja grenka voda čez mene, kakor na moje lilije tam zunaj. Če bi bil še prost, bi napravil konec z vsem. In konec s seboj. Kako lahko bi prišla potem ona tja v tvoje nebeške vrtove. Njen poslednji dih bi lahko pil z njenih ustnic, in ona bi mi zaupala. In moje roke se ne bi tresle..."
 Otroka bi prepustil očetu. Skupaj bi spala. Toda misel na vse to si mi raztrgal. Kakor cunjo, s katero sem hotel sam pred seboj zakriti svojo luč. Moja duša leži pred železnimi vrati, in tvoja bližina, tvoja strašna bližina jo zadržuje, da ne more odvréti svojega oblčila iz mesa in kosti. Gledati bom moral, kako me bo zapuščala. Zraven nje bom moral stati. Pri božji volji ne vprašuj, zakaj."
 Tihi koraki so prišli od vrat. Ni dvignil glave. Kakor ubit je obležal in pritiskal svoje pesti pred obraz. Luč je zago-rela. Stara dama bi bila skoraj padla čezenj.
 "Harro," je rekla, "otroku sem le morala vsiliti morfij. Preveč se je bal zate. Zdjaj pa spi, — ali pa vsaj mirno leži."
 Sedla je trdo zraven njega na nizko zofo. "Poiskala sem Babetto, da sedi pri otroku, in obljubila sem ji, da jo pridem pogledat, drugače Rožamarija tistega ne bi bila vzela. Vstani, Harro! Tudi to moraš preboleti."
 "Ne morem. Takole prestajam še najlažje. Kakor popadljiv pes sem danes. To je najbrž tudi božja volja." In divje se je posmej-al.
 "Da, Harro, s teboj čaka Roža še hud boj. Nikari si ne domišljuj, da ona ne ve, kaj počeneš. Čisto dobro ve. Najbrž je tudi to božja volja, Harro!"
 Molčal je. Potem je rekel: "Zakaj si mi ukradla ves ta čas?"
 "Harro, morala sem to storiti, ker je zahteval gospod dvorni svetnik. Takšna kakor danes, še ni bila nikoli. In potem sem se bala zaradi tebe, in tega, kar bo morala Roža s teboj prestati. Saj sam ne veš, kakšen si, Harro! Niti v rokah je ne moreš mirno držati, čeprav moraš vedeti, kako srečna je zaradi tega in kako hvaležna ti je. Ne, ti moraš iti stran in naju pustiti sami."
 "Nisem se še naučil, kako se mirno stoji poleg in gleda. Ti to že znaš. — Teta Uli," je zastokal, "če bi bila vsaj tako dobra, da bi me pustila samega. Ničesar drugega ne zahtevam. Toda ti sama ne veš, kako sem ranjen, pa me še zbadáš."
 "Da, tudi meni bi bilo ljubše, če bi lahko sedela poleg Rože in jo poslušala, ko bo šepetala o nebeških vrtovih in Martovi materi, kakor pa da moram biti zraven tebe. Toda ne morem drugače. Roža mi je to naročila."
 "Tolažiti bi me morala, teta Ulrika, in to tudi delaš, ali ne? Na svoj način. Morda pa svojega tolaženja ne opravljaš prav tako, kakor je mislila Roža..."
 "Tolaženje? Da bi te tolažila?" je vzkliknila teta Ulrika s svojim najglobljim glasom. "Kakor bi bila za to kakšna tolažba! Nobene ne poznam. Če jo moraš izgubiti, te še bog v nebesih ne more potolažiti. Ne, tega ne razumem. Prebiti moraš to. Vseh sedem bolečin. Da bi si zastiral oči z megljo, ni vredno. Reka in

vse je danes rekla... Če boš mogel sam uvideti, kako zelo je njeno srce prikovano k tvojemu —"
 "Če bom uvidel!" je vzkliknil. "Ali mi moraš ti razlagati, kakšna je ona?"
 "Da, potrebno se mi zdi, kajti vselej te čuti, na kakršenkoli način že... Zato sem ji pravkar morala dati morfij. Če boš tole premislil, Harro, ne boš več tak divjak, kakor si zdaj. Stisni zobe in pripravi ji kolikor mogoče dosti prijetnih ur. — Harro, sedem sreč si užival. Zato zdaj ne smeš besneti tako, kakor še ne bi bila nikoli zadela živega človeka kakšna nesreča. Mnogi ljudje morajo trpeti po svoji krivdi. S svojo krivdo morajo gledati v grob. Ti si dal svoji Roži samo veliko srečo. Vse njeno srce je je polno."
 "Jokaj, jokaj, ubogi moj fant, izjokaj se zdaj! Dobro ti bo delo. Ona sama je rekla: Harro me je pobral napol zamrzlo. Na svoje roke me je vzel in me nosil, dokler so mi dovolili. Vsega te je pozlatila. Zdjaj jo boš moral spet vzeti na roke in jo nesti. Tako kakor si storil danes, z dobrimi nežnimi besedami. Ali si videl, kako se je smehljala? Ali misliš, da je tisti trenutek trpela? Njene drobne roke so se odprle, njena usta so bila tako čudežno lepa, in ti si jo pred menoj poljubil, tako nebeška je bila. Svojo zagrenjeno žalost moraš potisniti v ozadje. Pozneje jo boš lahko spet poiskal. Saj človek nikoli ne ve, kaj še pride. Nezmislno je že danes obžalovati jutrišnji dan. To še vse pride in prinese s seboj svoje breme. Pomisli, kako bi ji najlaže olajšal to breme."
 Hvala ti reče, če popusti nevihta. Ne misli, da se ji boš zdel brez občutja, če boš pokazal vesel obraz. Oh, prenežna je za to, saj si sam slišal. Iz najnežnejšega porcelana je narejena..."
 Harro je dvignil glavo in s te-

žavo dejal: "Če me pa pustite stati pred vrati..."
 "Ne, ne, tega ne bo več. Toda samo, če ti jo bomo lahko mirno zaupali. Divjak mora ostati zunaj...". Po teh besedah je stara dama vstala. Šla je k vratom, utrnila luč in ga pustila v temi, kakor bi ga bila morala celo za-

zidovi skriti pred Rožomarijo
 Ze je bil solnce visoko na nebu, ko je Harro potrkal na vrata Dušičine spalnice. Teta mu je odprla in ni se ji videlo na obrazu, da je prebedela vso noč. Ne-zaupno ga je pogledala:
 (Dalje prihodnjé)

DR. P. B. VIRANT — Optometrist
PREGLED OČI — PREDPIS OČAL
 Uradne ure: 9:30 do 12:00; 1:30 do 5:00
 Zvečer: 6:30 do 8:30
 v sredo in soboto 9:30 do 12:30
 15621 Waterloo Rd. Cleveland, Ohio
 v poslopiju North American Banke
 Za sestanek pokličite IVanhoa 6436

V vsaki slovenski družini, ki se zanima za napredek in razvoj Slovencev, bi morala dohajati

Enakopravnost
 Zanimivo in podučno čtivo
 priljubljene povesti

MI DAJEMO IN IZMENJAVAMO EAGLE ZNAMKE

THE MAY COMPANY

Ta krasna nova v mahogany zgotovljena

OMARA
 NAD
OMARO

Običajno \$39.95
29.95

Velika, prostorna—5 predalov—52 inčev visoka, 32 inčev široka—zgotovljena v bogatem mahogany.

Sprejemamo naročila po pošti in telefonu

Pohištvu—Šesto nadstropje

